



திருச்சியில் நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என்.நேரு, பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி ஆகியோர் மத்திய பேருந்து நிலையத்தில் 15 புதிய பேருந்து வழித்தடங்களை தொடங்கி வைத்தனர். நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட ஆட்சியர் பிரதீப் குமார், மாநகராட்சி மேயர் அன்பழகன், மாநகராட்சி ஆணையாளர் சரவணன், மத்திய மாவட்ட செயலாளர் வைரமணி, நகரப் பொறியாளர் சிவபாதம் மற்றும் கிழக்கு நகரச்செயலாளர் மதிவாணன், முத்துசெல்வம், விஜயா ஜெயராஜ், சேர்மன் துரைராஜ், காஜாமலை விஜி, கோட்டை தலைவர்கள் விஜயலட்சுமி, கண்ணன், துர்கா தேவி, பகுதி செயலாளர்கள் மோகன்தாஸ், கமல், முஸ்தபா, இளங்கோ, நாகராஜ், கிராப்படி செல்வம், கலைச்செல்வி, தனசேகர், தொ.மு.ச. குணசேகர், புலப்பராஜ், பவுலராஜ், ராமதாஸ், மகன் அணி அமைப்பாளர் கவிதா உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.



திருப்பூர் மாவட்டம், குழங்கலம் ஒன்றியம், சோமவாரப்படி ஜி.கே.மஹால் திருமண மண்டபத்தில் "மக்களுடன் முதல்வர்" திட்ட முகாமில் பொதுமக்களிடம் கோரிக்கை மனுக்களை ஒப்புக்கொள்வதற்காக சீட்டுகளை தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செலுத்துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், ஆதிதிராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் என்.கயல்விழி செல்வராஜ் ஆகியோர் வழங்கினர். இதில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் தா.கிரிஸ்நாராஜ், திருப்பூர் தெற்கு மாவட்டக் கழக செயலாளர் மாநகராட்சி 4ம் மண்டலத்தலைவர் இல.பத்மநாபன், பொள்ளாச்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கே.ஈஸ்வரசாமி, மாநகராட்சி மேயர் ந.தினேஷ்குமார், மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் த.ப.ஜெயபீம் உள்ளட மாவட்ட நிர்வாகிகள், ஒன்றிய, நகர கழக செயலாளர்கள், உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகள், கழக துணை அமைப்புகளின் அமைப்பாளர்கள் துணை அமைப்பாளர்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.

புதியதாக அமையவுள்ள சுதந்திரத்தின் அருங்காட்சியகத்திற்கு

நாமக்கல் கவிஞருக்கு 1945 ஆம் ஆண்டு வழங்கப்பட்ட வெள்ளிப் பேழை - வாழ்த்துப் படயம்!

நாமக்கல் கவிஞர் பேரன் முனைவர் இரா.அ.பழனிப்பன் - அமைச்சர்கள் தங்கம் தென்னரசு - மு.பெ.சாமிநாதனிடம் வழங்கினார்!

சென்னை, ஜூலை 21-நிதி அமைச்சர் தங்கம்தென்னரசு மற்றும் தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செலுத்துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன் ஆகியோரிடம் 18.07.2024 அன்று, நாமக்கல் கவிஞர் அவர்களுக்கு 1945-ஆம் ஆண்டு வழங்கப்பட்ட வெள்ளிப் பேழை மற்றும் வாழ்த்துப் படயத்தை புதியதாக அமையவுள்ள தமிழ்நாடு அரசின் சுதந்திரத்தின் அருங்காட்சியகத்திற்கு நாமக்கல் கவிஞர் அவர்களின் பேரன் முனைவர் இரா.அ.பழனிப்பன் அவர்கள் வழங்கினார்.

இந்திய விடுதலைப் போராட்டத்தில் தமிழ்நாட்டின் 260 ஆண்டு கால தொடர் பங்களிப்பு குறித்து, எதிர்கால இளம் சமுதாயம் அறிந்து கொள்ளும் வகையில், நவீன தொழில்நுட்ப வசதிகளுடன் கூடிய சுதந்திரத்தின் அருங்காட்சியகம் சென்னையில் அமைக்கப்படும் என்ற முதலமைச்சர் அவர்களால் 15.08.2022 அன்று 75-ஆவது சுதந்திரத்தின் விழா உரையில் அறிவிக்கப்பட்டது. அதன்படி, சென்னை மெரினா கடற்கரையின் எதிரில், பாரம்பரியக் கட்டடமான ஹூமாயூன் மஹால் கட்டடத்தில் சுமார் 80,000 சதுர அடி பரப்பளவில் பெரிய

அளவில் இச்சுதந்திரத்தின் அருங்காட்சியகம் அமைக்கப்பட உள்ளது. ஜான்சிராணி ஆயுதமேந்தி போரிடுவதற்கு அரை நூற்றாண்டு முன்பாகவே தமிழகத்தில் வீரமங்கை வேலுநாச்சி யார் விடுதலைப் போராட்டத்தை தலைமையேற்று நடத்தினார்கள். தாய் திருநாட்டிற்கு காசு தங்கள் இன்னுயிரை சந்தித்துப் போராட்ட வீரர்கள் தமிழ் மண்ணில் தோன்றிக் கொண்டே இருந்தனர். அவர்களுள் செக்கிழுத்த கைமலம் சுப்பிரமணியன், தமில்லன் வ.உ.சிதம்பரனார், ஆங்கிலேயர்களுக்கு எதிராக கடுமையாக

போராடியோர். அதற்கு பரிசாக அவருக்கு கரும் சிறுத்தை தண்டனை கிடைத்தது. பாரதியார் தனது இனிய தமிழ் பாடல்கள் மூலம் சுதந்திர உணர்வை தட்டி எழுப்பினார். மகாத்மா காந்தி அவர்களின் வருகைக்கு பின்னர் தமிழகத்தில் சுதந்திரப் போராட்டம் தீவிரமடைந்தது. மூலை முடுக்கெல்லாம் விடுதலைத் தீ பரவியது.

நாமக்கல் கவிஞர் இராமலிங்கம் அவர்கள் "சத்தியின் ரத்தம் இன்றி யுத்தம் ஒன்று வருகிறது" என்ற பாடலை பாடி தேசியத்தையும், காந்தியத்தையும் போற்றினார்கள். அது தான் உப்பு சத்தியாகிரகத்திற்கு எழுச்சிப் பாடலாக இருந்தது. மகாத்மா காந்தி அவர்களின் கொள்கைகளால் ஈர்க்கப்பட்டு அறப்போராட்டத்தால் மட்டுமே நாடு விடுதலையைப் பெற முடியும் என்று உறுதியாக நம்பினார். இவரது கவிதைகள் சுதந்திரப் போராட்டத்தைப் பற்றியும் அகிம்சையை பற்றியும் வலியுறுத்தியதால் இவர் காந்தியக் கவிஞர் என அழைக்கப்பட்டார்.

இவ்வாறு பாடுபட்டு பெற்ற சுதந்திரம் பற்றிய வரலாற்றை இன்றைய இளம் தலைமுறை அறிந்து கொள்ளும் வகையில் இந்த சுதந்திரத்தின் அருங்காட்சியகத்தில், சுதந்திரப் போராட்டம் குறித்த பழங்கால ஆவணங்கள், கையெழுத்துப் பிரதிகள், செய்தித் தாள்கள், ஜெயில் வில்லைகள், இராட்டைகள், பட்டயங்கள், ஜி.என்.ஏ. சீருடைகள், ஜி.என்.ஏ. அஞ்சல் தலை மற்றும் ரூபாய் நோட்டுகள் போன்றவை காட்சியில் வைக்கப்பட உள்ளன. இதற்காக அரிய பொருட்கள் சென்னை மற்றும் 23 மாவட்ட அருங்காட்சியகங்களிலிருந்து திரட்டப்பட உள்ளது. இதில் பொதுமக்களின் பங்களிப்பு என்பது மகத்தானது.

அந்த வகையில் அருங்காட்சியகத்திற்கு நாமக்கல் இராமலிங்கம் அவர்களின் வாரிசான முனைவர் பழனிப்பன் அவர்கள், நாமக்கல் கவிஞர் அவர்கள் பயன்படுத்திய பல அரிய பொருட்களை குறிப்பாக அவரது ஆடைகள், அவர் பயன்படுத்திய கேமரா, மின் விசிறி மரபுபெட்டிகள் உள்ளிட்ட பல்வேறு பொருட்களை இந்த அருங்காட்சியகத்திற்கு நன்மையாக வழங்கி இருக்கிறார்கள். அவற்றில் அவர் வழங்கிய அரிய பொருட்களான வெள்ளியிலான பேழையில் உள்ள பட்டயம் வரலாற்று சிறப்பு வாய்ந்தது.

சென்னை நகர சபையினரால் 1945-ஆம் ஆண்டு நாமக்கல் கவிஞர் இராமலிங்கம் அவர்களுக்கு வெள்ளிப் பேழையில் வைக்கப்பட்ட பட்டுத் துணியிலான வாழ்த்துப் பட்டயத்தை வழங்கினார்கள். இந்த வெள்ளிப்



நீலகிரி மாவட்டம், உதகை ஊராட்சி ஒன்றியம், நஞ்சநாடு ஊராட்சி, போர்த்தியாடா பகுதியில் தென்மேற்குப் பருவ மழையினால் சேதமடைந்த வீடுகளை அமைந்துள்ள பகுதிகளை சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் கா.ராமச்சந்திரன் நேற்று முன்தினம் (19.07.2024) நேரில் பார்வையிட்டு, பாதிப்புகள் குறித்து கேட்டறிந்தார். உடன் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி.லட்சுமி பவ்யா தண்ணீர், கூடுதல் ஆட்சியர் (வளர்ச்சி) கௌசிக் உட்பட பலர் உள்ளனர்.

நீலகிரி மாவட்டத்தில், தென்மேற்குப் பருவ மழையினால் மண்சரிவு ஏற்பட்ட

குட்டிமணிநகர் - வீடு சேதமடைந்த நஞ்சநாடு பகுதிகளில் ஆய்வு!

அமைச்சர் கா.ராமச்சந்திரன் நேரில் மேற்கொண்டார்!

நீலகிரி, ஜூலை 21-நீலகிரி மாவட்டத்தில், தென்மேற்குப் பருவ மழையினால் மண்சரிவு ஏற்பட்ட உதகை ஊராட்சி ஒன்றியம், முள்ளிகுர் ஊராட்சி, குட்டிமணிநகர் பகுதியினையும், வீடு சேதமடைந்த நஞ்சநாடு ஊராட்சிக்குட்பட்ட போர்த்தியாடா, மெட்டோரை ஆகிய பகுதிகளை சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் கா.ராமச்சந்திரன் நேற்று முன்தினம் (19.07.2024) நேரில் பார்வையிட்டு, ஆய்வு மேற்கொண்டு, உரிய நடவடிக்கை எடுக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட துறை அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தி, 3 குடும்பங்களுக்கு தனது சொந்த நிதியிலிருந்து தலா ரூ.4,000 நிவாரணத் தொகையினை வழங்கினார்.

இந்திகழ்வில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி.லட்சுமி பவ்யா தண்ணீர் முன்வை விக்கினார்.

பின்னர் சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்ததாவது :

தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் உத்தரவின்படியும், நீலகிரி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அவர்களின் ஆலோசனையின்படியும், மாவட்ட நிர்வாகம் தென்மேற்குப் பருவமழை முன்னேற்றப் பகுதிகளை சிறப்பாக மேற்கொண்டு வருகிறது. நீலகிரி மாவட்டத்தில் கடந்த சில தினங்களாக தென்மேற்குப் பருவமழை தீவிரத்தின் காரணமாக அதிக மழை பெய்து வருகிறது. அதன் காரணமாக பல்வேறு இடங்களில் மண்சரிவு ஏற்படுகிறது. போர்த்தியாடா பகுதியில் மழையினால் காரணமாக சேதமடைந்த வீட்டின் உரிமையாளருக்கு ரூ.8,000 நிவாரணம் தமிழ்நாடு அரசால் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் எனது சொந்த நிதியிலிருந்து 3 நபர்களுக்கு தலா ரூ.4,000 வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், இந்த பகுதிகளுக்கு தேவையான தடுப்புச்சுவர் அமைக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ள அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

நீலகிரி மாவட்டத்தில், தென்மேற்குப் பருவமழை தொடர்ந்து பெய்து வரும் நிலையில், மாவட்டத்தில் 51 வீடுகள் பகுதி சேதமடைந்தும், 3 வீடுகள் முழுமையாக சேதமடைந்துள்ளது. 01.06.2024 முதல் தற்போது வரை மழை காரணமாக சேதமடைந்த 54 குடியிருப்புகளுக்கு இழப்பீட்டுத்தொகையாக தலா ரூ.8,000 வீதம் ரூ.4.32 இலட்சம் நிவாரணத்தொகை வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதேபோல், கடந்த 4 நாட்களாக நமது மாவட்டத்தில் பெய்த மழை மற்றும் காற்றின் காரணமாக 19 இடங்களில் மண்சரிவும், 52 மரங்களும் விழுந்துள்ளது.

பேழையை இத்தனை ஆண்டுகள் பாதுகாத்து வந்த கவிஞர் இராமலிங்கம் அவர்களின் பேரன் முனைவர் பழனிப்பன் அவர்கள் நிதி அமைச்சர் மற்றும் தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செலுத்துறை அமைச்சர் அவர்களிடம் 18.07.2024 அன்று, சென்னை சேப்பாக்கம் ஹூமாயூன் மஹாலில் புதியதாக அமையவுள்ள சுதந்திரத்தின் அருங்காட்சியகத்திற்கு வழங்கிடும் விதமாக வழங்கினார்.

இந்த நிகழ்ச்சியில் சுற்றுலா, பண்பாடு மற்றும் அறநிலையங்கள் துறை, அரசு முதன்மை செயலாளர், முனைவர் பி. சந்திரமோகன், அருங்காட்சியகத்தின் ஆணையர், மா. அரவிந்த் மற்றும் அருங்காட்சியகத்துறையின் உதவி இயக்குனர்கள் மற்றும் அலுவலர்கள் பலர் கலந்துகொண்டனர்.

மேலும், நெடுஞ்சாலைத்துறை, வருவாய்த்துறை, தீயணைப்புத்துறை, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் உள்ளிட்ட துறை அலுவலர்கள் போர்த்தியாடா, கட்டூர் மற்றும் பந்தமப்பு பணிகளை மேற்கொண்டு வருகிறார்கள். மேலும், 3 மாநில போர்டர் மட்ட குழுவினர் ஆகியோர்; குந்தா, கூடலூர் மற்றும் பந்தமப்பு ஆகிய பகுதிகளில் தயார் நிலைப்படுத்து, மழை மற்றும் காற்றின் காரணமாக சாலையில் விழும் மரங்களை உடனடியாக அப்புறப்படுத்தி, பொதுமக்களுக்கு எவ்வித சிரமமின்றி சீர் செய்து வருகிறார்கள். நேற்றைய தினம் இந்த வார பகுதியில் தடுப்புச்சுவர் இடிந்த பகுதி வருவாய்த்துறையினரால் இணைந்து ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டு, உரிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ள அறிவுறுத்தப்பட்டது.

இன்றைய தினம் குட்டிமணிநகர், போர்த்தியாடா, மெட்டோரை ஆகிய மழையினால் பாதிக்கப்பட்ட இடங்கள் ஆய்வு செய்யப்பட்டது. தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் உத்தரவின்படி, மாவட்ட நிர்வாகத்தின் சார்பில் அனைத்து முன்னேற்றப் பணிகள் முடிவாகி வருகின்றன.

வீச்சில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள துறை அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

இந்த ஆய்வின் போது, கூடுதல் ஆட்சியர் (வளர்ச்சி) கௌசிக் உதகை வருவாய் கோட்டாட்சியர் மகராஜ், உதகை ஊராட்சி ஒன்றியத்தலைவர் மாயன் (ஏ) மாதன், வட்டாட்சியர்கள் சரவணகுமார் (உதகை), திருமதி.கலைச்செல்வி (குந்தா), உதகை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள் அண்ணாதுரை, சலீம், மாவட்ட திட்டக்குழு உறுப்பினர் ஜார்ஜ் உட்பட பலர் உடனிருந்தனர்.

தி.மு.க. வழக்கறிஞர் அணி மாவட்ட, மாநகர அமைப்பாளர்கள் - சட்டத்துறை மாநில நிர்வாகிகள் கலந்துரையாடல் கூட்டம்!

கழக சட்டத்துறைச் செயலாளர் என்.ஆர்.இளங்கோ, எம்.பி. அறிக்கை!

தி.மு.க. வழக்கறிஞர் அணி மாவட்ட/மாநகர அமைப்பாளர்கள் மற்றும் சட்டத்துறை மாநில நிர்வாகிகள் கலந்துரையாடல் கூட்டம் இன்று (21.07.2024) காலை 9.00 மணி அளவில் சென்னை, எழும்பூரில் உள்ள "ஓட்டல் ராடா"வில், எனது தலைமையில், சட்டத்துறை தலைவர் மூத்த வழக்கறிஞர் இரா.விடுதலை முன்னிலையில் நடைபெற உள்ளது.

இக்கூட்டத்தில் இந்து அறநிலையத் துறை அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு துவக்கவுரை ஆற்றி, மக்கள் நலவாய்ப்புத் துறை அமைச்சர் மா.சுப்பிரமணியன், சட்டத்துறை அமைச்சர் என்.ரகுபதி ஆகியோர் சிறப்புரை ஆற்றி, கழக அமைப்புச் செயலாளர் ஆர்.எஸ்.பாரதி நிறைவுரை யாற்றி உடனடனர்.

இக்கூட்டத்தில் தி.மு.க. வழக்கறிஞர் அணி மாவட்ட/மாநகர அமைப்பாளர்கள் மற்றும் கழக சட்டத்துறை இணைச் செயலாளர்கள் துணைச் செயலாளர்கள் - தலைமைக் கழக வழக்கறிஞர்கள் ஆகியோர் தவறாது கலந்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

"அண்ணா அறிவாலயம்" என்.ஆர்.இளங்கோ எம்.பி. செயலாளர் - 18 நாள் - 19.7.2024 தி.மு.க. சட்டத்துறை

திராவிட இயக்க தீரர்கள் நினைவு நாள்

கட்பீஸ் அ. பழனி ஜூலை 21 (2019)

இளமைக் காலம் முதலே கழகத்தில் தன்னை இணைத்துக் கொண்டு கழகப் பணியாற்றியவர். வடசென்னை மாவட்டம், சார்புமன்ற நிர்வாகி, 10வது வட்ட பகுதி பிரதிநிதி, இராயபுரம் பகுதி இளைஞர் அணி துணை அமைப்பாளர், 1996 முதல் 2016 வரை தொடர்ந்து இராயபுரம் பகுதிச் செயலாளர் என பல்வேறு பொறுப்புகள் வகித்து கழகப் பணியாற்றியவர்.

2006ல் சென்னை மாநகராட்சி மன்றத் தேர்தலில் கழகத்தின் சார்பில் போட்டியிட்டு வெற்றி பெற்று, அப்பகுதி மக்கள் நன்மதிப்பைப் பெற்றவர்.

கழகம் அறிவித்த அனைத்துப் போராட்டங்களிலும் கலந்து கொண்டவர்.

தலைமைக் கழகம் தி.மு.க.

தலைமைக் கழகம் தி.மு.க.

திராவிட இயக்க தீரர்கள் நினைவு நாள்

ர. லோகநாதன் ஜூலை 21 (2022)

இளமைக் காலம் முதலே கழகத்தில் தன்னை இணைத்துக் கொண்டு கழகப் பணியாற்றியவர். எழும்பூர் பகுதியில் அண்ணா படிப்பகச் செயலாளராகவும் தொடர்ந்து பகுதி பிரதிநிதி, வட்டச் செயலாளர், மாவட்ட பிரதிநிதி என கழகத்தில் பல்வேறு பொறுப்புகள் வகித்தவர்.

சென்னை தொலைபேசி ஆலோசனைக்குழு உறுப்பினராக இருந்தவர். கழகம் அறிவித்த அனைத்துப் போராட்டங்களிலும் கலந்து கொண்டவர்.

தலைமைக் கழகம் தி.மு.க.

தலைமைக் கழகம் தி.மு.க.

தலைமைக் கழகம் தி.மு.க.